

H 关注平价菜保供惠民行动**海口从供应、分拣、配送、销售端全链条发力，助力市民『菜篮子』越拎越稳**

一棵平价菜的进城日记

本报记者 郭萃

3月25日 星期五 天气：晴

3月25日上午11时许，天气晴好，位于海口市琼山区大荒洋的海口菜篮子蔬菜保供基地内生机勃勃、郁郁葱葱，呈现出一派丰收景象。镜头画面转动，在位于海口市区内的菜篮子社区平价超市中，货架上的蔬菜品种多样、新鲜水灵、价格亲民，受到众多消费者喜爱。

从田间地头到百姓餐桌，海口市菜篮子集团从供应、分拣、配送、销售端全链条发力，助力市民“菜篮子”越拎越稳。



第1站：保供基地

仔细呵护每一棵菜，品质有保障

左手握住菜梗，右手拿小刀从根部轻轻一切，择掉一两片品相不佳的菜叶，稍加整理后放入身旁的菜筐……蔬菜大棚里，菜农吴兴旺汗流浃背地重复着这一系列动作。

“最近天气热，大棚里更热，只有早点采摘，下午才赶得上将新鲜的蔬菜送到市区。”擦了一把脸上的汗水，吴兴旺笑着告诉海南日报记者。

吴兴旺在海口菜篮子蔬菜保供基地种菜已有近两年的时间，每天除了采摘蔬菜，还要负责翻土、插苗、铺膜、浇水等工作。“这里是保障海口市民‘菜篮子’的基地，每一棵菜都必须得到仔细呵护，我们要让市民吃上优质的平价菜。”

“去年我们着力增强了保供基地的生产能力，目前海口市菜篮子集团共有大荒洋、七

水洋、龙湾种植基地6811亩。”海口市菜篮子产业集团相关负责人介绍，“保供基地内不仅种植有小白菜、菜心、空心菜、地瓜叶、上海青等‘15+7’基本蔬菜，还种植有小芥菜、珍珠菜、黑叶白、莲藕等市民需求量较大的其他菜品。”

保障海口的“菜篮子”，光靠自主种植并不够。“我们去年还与岛内市县及岛外云南、贵州、山东等大型蔬菜主产区建立产销对接，以订单保供，并通过在菜篮子江楠农产品批发市场、椰海、加旺蔬菜批发市场直采，本地田头收购，蔬菜供应商直供等多种采购方式，扩大采购渠道。”该负责人表示，目前已与岛内外共计60家蔬菜产地供应商与海口市菜篮子集团签订供应合同，其中岛内产地供应商47家，岛外产地供应商13家。

第2站：配送中心

实现从田头到末端，降流通成本

3月25日凌晨的海口，城区逐渐归于平静，夜空中繁星点点，和盏盏路灯遥相呼应。在海口市菜篮子江楠农产品批发市场，占地6400平方米的菜篮子物流配送中心内灯火通明，繁忙有序。

虽然每天下午3点开始，岛内外的蔬菜就已陆续运到配送中心，可每天凌晨才是海口市菜篮子食品公司仓配部现场管理员卢传礼最忙碌的时候。

“每一种蔬菜到达配送中心后，首先会进行抽样检测，主要检查有无农药残留，检测合格的蔬菜才会被送至分拣车间。”海口市菜篮子食品公司仓配部现场管理员卢传礼告诉记者，随后，分拣工人会将运输过程中损坏的蔬菜剥去，并将分拣好的蔬菜按照各销

售网点需求量进行分类。“这项工作繁琐且漫长，30余位分拣人员要连续工作近6个小时才能完成。”2时30分，卢传礼用手扶了扶腰直起身，将一筐筐分拣完成的蔬菜摆放整齐。

随后，这些菜开启了最后一趟“旅程”——凌晨3时，80余辆配送车陆续发动，驶向各末端网点。

“相较于目前市场蔬菜从基地、农户到中间商，再到一级批发市场，最后通过二级批发市场流向各大农贸市场的流通环节，菜篮子集团实现了从田头到末端的流通方式，降低流通环节成本，让市民能吃到更便宜的蔬菜。”海口市菜篮子集团相关负责人说。

- ①海口菜篮子蔬菜保供基地内，工人在采摘蔬菜。
- ②凌晨的菜篮子物流配送中心依旧灯火通明。
- ③在海口市菜篮子末端网点，工作人员在整理货架上的平价菜。

我省各市县加快推进安居房项目建设和申购进度 安居房圆百姓安居梦

H “双减”在行动
海口推行课后服务“5+2”模式
原则不早于17:30结束

本报海口3月25日讯（记者计思佳）3月24日，海口市教育局发布《海口市中小学生课后服务工作实施意见》，明确海口推行课后服务“5+2”模式，即学校每周5天要开展课后服务，每天开展2小时左右。课后服务时间要和家长下班时间相衔接，原则上不早于17:30结束。对有特殊需要的学生，学校应提供延时托管服务。

费用方面，提供课后服务的义务教育学校可向自愿参加课后服务的学生收取费用，收费标准分为课后服务费和课后培训费。由校内教师及相关人员开展的课后服务，原则上按每名学生每课时3元的保障标准进行核算。学校按每生每课时2.4元的标准收取课后服务费，并列入服务性收费。课后培训费建议最高不超过每生每课时5元。

本报海口3月25日讯（记者孙慧）“期待早日入住新房！”3月25日，三亚市民张婧告诉海南日报记者，去年，她申购到一套三亚市崖州区万科金色家园的安居房，现在安居房公积金贷款已经放款，今年内她可以住上新房了。

安居房是我省保障本地居民家庭和引进人才住房需求的民生工程。截至目前，全省已开工建设安居房38517套，今年我省还要继续开工建设安居房5万套，目前各市县正在加快推进安居房建设进度，陆续有安居房项目进入居民申购审核、摇号选房、购房阶段。

3月23日，在海口江东新区的安居房项目金域仕家的样板间内，不少有意向申购的市民在此参观，了解该项目的房型、朝向、配套的生活设施

等。据现场工作人员吴维民介绍，该项目是江东新区的首个安居房项目，目前项目中的9栋住宅、2栋商业楼、1栋政府规划幼儿园主体结构已全面封顶。“样板间开放的这几天，我们每天接待来访客人百余次。”

据海口市住房和城乡建设局相关负责人介绍，海口市加强与大型房企合作，坚持高标准、高质量、高效率、高水平地统筹推进安居房项目建设。目前海口开工在建的安居房项目有12个，合计10147套，今年计划再开建2万套安居房，预计今年有3个在建项目将竣工交付。

除了加快在建项目建设进度外，各市县也在加快摸底安居房住房需求底数，完善、规范安居房轮候申购、销售的流程，确保有安居房购房需求的居民能快速了解安居房的建设进度，以及自己是否符合申购条件。

近日，澄迈县住房和城乡建设局建立在线申报微信小程序，让有安居房购房需求的居民家庭进入微信小程序进行信息填报，依据填报信息建立安居房项目需求人员信息库，加快摸清全县的安居房购房需求情况，合理安排申购工作。

同时，有的市县结合自身实际，采用多层次、多渠道创新方式谋划安居房建设模式，争取让更多社会群体享受到安居房政策红利。2020年，儋州市采取存量住房转型模式，优选24个优质房地产项目供基层教师和医务人员选购。今年，儋州市将安居房申购条件进一步放宽至儋州市户籍居民家庭（含洋浦）和非本市户籍稳定就业外来务工家庭，进一步扩大安居房政策覆盖范围。

未来7天受冷空气影响 我省将有暴雨和强对流天气

本报海口3月25日讯（记者习寥鸿）根据气象部门预报，3月26日至4月1日期间，受冷空气影响，我省将先后两次出现降温、降雨和海上大风天气过程，局地雨量较大。

3月26日

受西南气流影响，全岛以晴间多云为主，东北部局地午后有雷阵雨。最高气温西部和北部地区33℃~36℃，其余地区30℃~33℃；最低气温大部分地区22℃~25℃。



3月29日—30日

受东到东南气流影响，全岛多云有小阵雨，内陆局地早晚有雾。最高气温西部和南部地区28℃~31℃，其余地区25℃~28℃；最低气温大部分地区20℃~23℃。

3月31日—4月1日

受较强冷空气和偏东急流影响，海南岛东半部地区有中到大雨、局地暴雨，西半部地区有小阵雨。最高气温西部和南部地区25℃~28℃，其余地区23℃~26℃；最低气温东部和南部地区18℃~21℃，其余地区15℃~18℃。

制图/杨干懿

针对暴雨和强对流天气——省三防办、省应急厅提醒加强防范

本报海口3月25日讯（记者孙慧）3月25日，省防汛防风防旱总指挥部办公室、省应急管理厅向相关部门发出《未来一周暴雨和强对流天气防范工作告知函》（以下简称《告知函》），加强防范暴雨和强对流天气。

天气。

《告知函》要求各市县三防办、应急局密切关注天气预报，加强与气象部门会商研判，及时根据预报预警信息组织开展相关防范工作，适时提请启动应急响应。

先进带后进 组团补短板

◆上接A01版

实施“核心学校+农村学校”“核心学校+薄弱学校”“核心学校+新建学校”等方式，集团内成员学校按照集团章程接受核心学校的业务指导和统筹管理。

集团成员学校的规模应控制在3至5个，学段相同或相近、办学条件互补、人文生态相融。学校之间可以是跨区域组合、城乡组合、城区组合、强弱组合，但要注重运行内涵建设和机制创新，实现“理念联创、管理联通、资源联享、课程联研、师资联研、评价联测”。

集团内各成员学校要接受核心学校的业务指导和统筹管理——按照3年一个周期，由核心学校向领办（直办）成员学校派出管理团队，并选派中层及以上优秀干部到领办（直办）成员学校担任执行校长；选派优秀干部和骨干教师到其他类型成员学校承担和指导管理、教学及教研工作。

集团内学校可实行“八个统一”：统一办学理念、统一管理制度、统一教学安排、统一集体备课、统一研训活动、统一评价标准、统一进行招生、统一作息时间，但要形成独特的学校文化。

探索区域教育优质均衡发展

省教育厅鼓励省一级学校、省级规范化学校、省级幼儿园，办学满3年的“一市（县）两校一园”优质教育资源引进工程引进学校主动担当，带头参与集团化办学，辐射带动当地基础教育发展。薄弱学校发展壮大成优质学校后，可退出原集团并创建新的教育集团。

省教育厅要求，在集团化办学中，

“如果说‘好校长好教师’引进工程和‘一市（县）两校一园’优质教育资源引进工程，是海南引进和用好优质教育资源的‘1.0’和‘2.0’版本，集团化办学就是‘3.0’版本。”韩小雨表示，省教育厅将加强统筹规划、出台指导意见，指导各市县教育行政部门根据本地区实际，统筹规划本区域集团化办学的整体布局，并对各市县集团化办学进行奖补。

根据工作计划，省教育厅将从省级层面统筹海口等市县的优质教育资源向薄弱市县下沉，在今年内推动形成至少50个教育集团。

(本报海口3月25日讯)

国际品牌加快布局海南自贸港

◆上接A01版

全球美妆行业龙头企业欧莱雅旗下的华伦天奴美妆在三亚开店，为中国旅游零售首发；海口万国城计划今年开业，一批品牌将首进海南……

首发首秀不断——意大利品牌宝格丽在三亚举办悦享盛典系列丝巾全球首发仪式；格兰菲迪26年璀璨珍藏系列威士忌、麦卡伦Concept No.3威士忌先后在海南上架，均属在免税渠道的全球首发；在去年5月举行的首届中国国际消费品博览会上，共有来自70个国家和地区（含中国）的1505家企业、2628个消费精品品牌参展，首发首秀亮眼，93场新品首发首秀活动陆续举行，共发布新品超过550个……

这个月，资生堂海南免税专售套装开售，受到消费者欢迎。在首届消博会上，资生堂旗下两大全新品牌进行了在中国的首展。

“资生堂把海南自贸港定位成了新品牌信息发布地。”资生堂中国区总裁藤原宪太郎说，资生堂准备在海南让顾客了解新品牌的魅力，体验最新的美容

技术，通过这种只在海南才能体验到的美容服务，提高顾客品牌忠诚度。利用海南独特的开放优势，资生堂将进一步发展在海南的业务，扩大高端品牌对中国旅游消费者的影响力，推出旅游限定产品和触动人心的品牌体验。

在一些业界人士看来，国际品牌加快布局海南，是全球投资者抢抓海南自贸港新机遇、共享发展红利的见证，也呈现出海南促进消费升级和消费回流的良好发展前景。

“海南是一个绝佳展示窗口，政策等优势带来了消费热潮，多种因素的结合使海南成为全球旅游零售的热点。”穆迪达维特免税报告》创始人兼董事长马丁·穆迪说。

伴随着国际品牌加速布局，在多方因素推动下，海南消费市场保持良好增势。据统计，今年前两个月，全省社会消费品零售总额418.14亿元，同比增长16.7%。2021年，全省社会消费品零售总额2497.62亿元，同比增长26.5%，增速全国第一。

(本报海口3月25日讯)